
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                  

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ       ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Τηλ.: 210 74 90 516
Fax : 210 74 90 490
ΥΣ  : 180

                

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ. 6515 /13-5-2021  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία ου Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας  στην δικαιοδοσία του
οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Π.Ε Ηλείας   από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν
διαπιστώθηκαν ζημιές από την χαλαζόπτωση  που σημειώθηκε τον Απρίλιο 2021  σε καλοκαιρινά
κηπευτικά , καρπούζι, βιομηχανική τομάτα , πατάτες κ.λ.π. Το έργο των επισημάνσεων από τις
γεωτεχνικές  υπηρεσίες  του  Υποκαταστήματος  ολοκληρώθηκε.  Έγιναν  10  αναγγελίες  και
υποβλήθηκαν 62 δηλώσεις ζημιάς. Επιπλέον για τις ζημιές που προξενήθηκαν από τους παγετούς
της  Άνοιξης  στην  ευρύτερη  περιοχή  της  Ηλείας  σε  κηπευτικά  αμπελοειδή  κ.λ.π.  έγιναν  110
αναγγελίες και  υποβλήθηκαν 1250 δηλώσεις ζημιάς.

Όσον αφορά την χαλαζόπτωση που σημειώθηκε στις 15 Μαΐου 2021 σε καρπούζια-πεπόνια, και
καλοκαιρινά κηπευτικά , έγιναν 13 αναγγελίες και υποβάλλονται αυτή την περίοδο οι δηλώσεις
ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών. Οι ζημιές εντοπίζονται στα παράλια της Ηλείας σύνορα με
Αχαΐα (ευρύτερη περιοχή Μανωλάδας, Βάρδας κ.λ.π). Για τις ζημιές αυτές γίνονται επισημάνσεις
από  τις  γεωτεχνικές  υπηρεσίες  του  ΕΛ.Γ.Α.   οι  οποίες  θα  ολοκληρωθούν  σύντομα  και  στην
συνέχεια πριν την λήξη της 15ημερης υποβολής των δηλώσεων από γεωτεχνικές υπηρεσίες του
ΕΛ.Γ.Α. θα διενεργήσουν άμεσα οι εκτιμήσεις .

Επισημαίνεται  ότι  οι  εκτιμήσεις,  διενεργούνται  σύμφωνα  με  τους  Κανόνες  της  Γεωπονικής
Επιστήμης  και  του  Κανονισμού  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  του  ΕΛ.Γ.Α.  Στους  εκτιμητές
δίνονται   οδηγίες  να  είναι  αντικειμενικοί   και  δίκαιοι  και   τα  πορίσματα  που  διατυπώνουν,  να
εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε
συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από έμπειρο
γεωτεχνικό προσωπικό .
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
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                ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ



Μάλιστα το Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας  έχει στελεχωθεί άμεσα και με επιπλέον γεωτεχνικό
εποχικό προσωπικό για την έγκαιρη διενέργειά των εκτιμήσεων από την εγκεκριμένη λίστα του
ΑΣΕΠ μέσω του άρθρου 21 του ν. 2190/94 ( 25 γεωτεχνικοί) . 

Κατόπιν τούτων το έργο των εκτιμήσεων από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. βρίσκεται σε εξέλιξη έχουν
ολοκληρωθεί οι εκτιμήσεις των κηπευτικών και συνεχίζεται και για τις υπόλοιπες καλλιέργειες . Στη
συνέχεια  για όλες τις ζημιές θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.

Ειδικότερα μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων και της οριστικοποίησής του
πορίσματος  και  της  επεξεργασίας  των  στοιχείων  από  το  αρχείο  ΟΣΔΕ  (που  σημειωτέων
αποστέλλεται  στον  ΕΛ.Γ.Α.  από  τον  ΟΠΕΚΕΠΕ  εντός  του  Φθινοπώρου   εκάστου  χρόνου),
ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και
έχουν καταβάλει  τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέει από τη  ΔΚ/Ε.

Επιπρόσθετα το ύψος  των αποζημιώσεων που δίδεται από τον ΕΛ.Γ.Α εξαρτάται από το
ποσοστό  ζημιάς  το  οποίο  διατυπώνεται  στο  πόρισμα  εκτίμησης  και  προσδιορίζει  το
μέγεθος της ζημιάς.  Ο ΕΛ.Γ.Α.  ως γνωστόν διενεργεί  εξατομικευμένες  εκτιμήσεις  και  τα
αποζημιώσημα ποσοστά ξεκινούν από 21% και φθάνουν στο 100% αναλόγως δηλαδή  των
ζημιών  που έχουν  σημειωθεί  στις καλλιέργειες  σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία..

Ο Οργανισμός είναι  ασφαλιστικός Οργανισμός και  είναι  υποχρεωμένος να τηρήσει  την  κείμενη
νομοθεσία και να ενεργεί σύμφωνα με αυτήν και σε συνάρτηση με τους κανόνες της επιστήμης.  

Ειδικότερα  και σύμφωνα με τον ισχύοντα ν.3877/2010 και του ισχύοντα Κανονισμού Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του  ΕΛ.ΓΑ. (ΦΕΚ 1668/Β/27-7-2011),   ο ΕΛ.Γ.Α. αποζημιώνει τις ζημιές που 
προξενούνται στην φυτική παραγωγή των συστηματικών καλλιεργειών από συγκεκριμένα   
καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια με τους χρονικούς περιορισμούς και τις εξαιρέσεις τους. 

Μάλιστα οι εισφορές που καταβάλουν οι παραγωγοί για την ασφαλιστική κάλυψη των 
καλλιεργειών τους  αφορούν τα συγκεκριμένα καλυπτόμενα αίτια με τους περιορισμούς 
τους και τις εξαιρέσεις τους.

2.Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  νέας
πολιτικής  ηγεσίας  του  ΥΠΑΑΤ  είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της
χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της
χώρας. Μια διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η ψηφιακή εποχή , ο
τρόπος των εκτιμήσεων η βιωσιμότητα του  συστήματος αγροτικής ασφάλισης (μάλιστα δε στο
τελευταίο τρέχουν διάφορες μελέτες όπως π.χ. η Παγκόσμια Τράπεζα έχει συστήσει επίσης επιτροπή, η

οποία χρησιμοποιώντας σύγχρονα ποσοτικοποιημένα δεδομένα θα εισηγηθεί επί των μεταρρυθμίσεων ,

επίσης   και  από  τον  ΕΛΓ.Α.  υπάρχει  διαδικασία  από  αναλογιστική  εταιρεία   )  καθώς  και  άλλες

παρεμβάσεις. 

Σκοπός  όλων  αυτών  είναι  η  υλοποίηση  και  εφαρμογή  όλων  εκείνων  των  μέτρων  που  θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι  αποζημιώσεις να καταβάλλονται  με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους
έλληνες παραγωγούς μας.
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Επισημαίνεται τέλος ότι Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό ότι   μετά την εμπειρία της διαχείρισης
των ζημιών του Μεσογειακού Κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", το Υπουργείο Οικονομικών, το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠ.Α.Α.Τ) και ο ΕΛΓΑ σε στενή συνεργασία  έγινε
νόμος του Κράτους το  νομοσχέδιο με τίτλο "ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΩΓΗ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ
ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ" ,.και μέσω του οποίο
διαλαμβάνεται μέριμνα ούτως ώστε με ταχύτατες διαδικασίες και πέραν των χρονοβόρων
καθυστερήσεων του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων οι αποζημιώσεις να
καταβάλλονται άμεσα στου δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους.  

Στο  νομοσχέδιο  αυτό  συμπεριλαμβάνονται  στις  αποζημιώσεις  και  οι  καλλιέργειες  οι  οποίες
ανήκουν σε μη κατ’ επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι θα αποζημιώνονται μέχρι ποσοστού 50% από
την αποζημίωση την οποία θα λαμβάνουν οι κατ’ επάγγελμα αγρότες.        

Η στενή συνεργασία των Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων και ΕΛ.Γ.Α. με την πλήρη στήριξη του Πρωθυπουργό της χώρας κ. Κυριάκου
Μητσοτάκη  και  άλλων  στελεχών  της  Κυβέρνησης  επιτρέπει  να  αντιμετωπίζονται  με
αξιοπιστία,  αμεσότητα  και  ταχύτητα  οι  ανάγκες  αποζημιώσεων  στους  αγρότες  και
κτηνοτρόφους,  οι  οποίες  προκύπτουν μετά από τις  καταστρεπτικές  συνέπειες ακραίων
καιρικών φαινομένων .
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